BIOLOGIA Y GEOLOGIA 4°ESO
UNIDAD: LAS BASES DE LA HERENCIA

Nombre: Apellidos:
Curso: 6rupo:

1- Observa las ilustraciones y contesta:

Cariotipo masculino

Cariotipo femenino

a- ¢Qué crees que determina el sexo masculino en la especie humana?.
b- Identifica los cuatro tipos de cromosomas.

2- Describe lo que sucede en la siguiente fotografia.




3- (Qué ocurriria si el ADN no se replicara durante el proceso de division

celular?

+

comparten el mismo sexo?

i

¢Seradn diferentes los cariotipos de dos individuos de diferente raza pero que

Hay células que, como las neuronas, no contindan dividiéndose tras alcanzar el

tamatio de las células adultas. ¢En qué etapa del ciclo celular se detienen?

6- El ADN presenta la capacidad dnica entre las moléculas de poder replicarse y
formar dos moléculas iguales. Pero, cuando se divide el nicleo de una célulg,
¢se formardn siempre dos nicleos exactamente iguales? ¢Por qué?.

En la tabla siguiente aparece el c6digo genético. En ella
puedes observar la relacién entre cada secuencia de tres
bases del ARN mensajero con el aminoacido al que codifi-
ca. A cada una de estas secuencias o «palabras» de tres
bases se la denomina triplete o codén.

Triplete| aa |Triplete] aa {Triplete] aa |Triplete] aa

UUU | Phe} UCU | Ser| UAU| Tyr | UGU | Cys
UUC | Phe| UCC | Ser| UAC| Tyr | UGC | Cys
UUA | Leuf UCA | Ser|{ UAA| FIN | UGA | FIN
UUG | Leu} UCG | Ser|{ UAG| FIN | UGG | Trp
CUU | Leu| CCU | Pro | CAA | His | CGU | Arg
CUC | Leu| CCC | Pro | CAC | His | CGC | Arg
CUA | Leu| CCA | Pro| CAA| GIn| CGA | Arg
CUG | Leu| CCG | Pro | CAG| GIn| CGG | Arg
AUU | lle | ACU | Thr | AAU | Asn| AGU | Ser
AUC | lle | ACC | Thr | AAC | Asn|{ AGC | Ser
AUA | lle | ACA | Thr | AAA | Lys | AGA | Arg
AUG | Met| ACG | Thr | AAG | Lys | AGG | Arg
GUU | Val | GCU | Ala | GAU | Asp| GGU | Gly
GUC | val | GCC | Ala | GAC| Asp| GGC | Gly
GUA | Val | GCA | Ala | GAA | Glu | GGA | Gly
GUG | val | GCG | Ala | GAG| Glu | GGG | Gly

aa:aminodcido. —~———————

El codigo genético esta degenerado, ya que un deter-
minado aminodacido puede estar codificado por méas
de un triplete.

Hay tripletes de bases que marcan el inicio de la tra-
duccién de proteina (AUG), y otros que marcan el final
de la traduccién (UAA, UAG y UGA) y no codifican para
ningdn aminodcido.

En la tabla, aparece la abreviatura del nombre de
los aminoéacidos: por ejemplo, phe, es la abreviatura
de fenilalanina. En tu CD-ROM puedes consultar los
nombres completos de los 20 aminoéacidos.

En la ilustracién puedes ver c6mo se codifica una proteina
a partir de una secuencia de ADN. Esta, en primer lugar,
se transcribe a la correspondiente secuencia de ARNm vy,
a continuacion, se traduce, seguln el cédigo genético, en la
cadena de aminoacidos de la proteina.
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Observa la siguiente secuencia de bases de una molécula
de ADN:

TACTATCGCCACATCACCTTTTAC
¢Cuadl serfa la secuencia de ARN mensajero formado
durante la transcripcion?

Utilizando la tabla, indica cudl serd la secuencia de ami-
nodcidos que tendra la cadena de proteina sintetizada.

8- ¢En qué lugar de la célula se localizan los distintos tipos de dcidos nucleicos?

¢Por qué?

9- ¢Cudntos tipos de dcidos hucleicos existen? Explica detalladamente en qué se

diferencian.



10-¢Qué proceso se observa en esta ilustracion? Indica el nombre de las diversas
estructuras y explica brevemente cada una de las etapas que se representan.

AV

il

11-¢En qué consiste la traduccién? ¢Ddénde se produce? ¢Qué funcidn tiene?
12-¢En qué consiste la transcripcion? ¢Dénde se produce? ¢Qué funcién tiene?
13-Dibuja un nucleétido y explica detalladamente las partes que lo constituyen.

14-¢Qué diferencia hay en la citocinesis entre las células animales y vegetales?
Realiza un dibujo.



15-Nombra las fases, ordénalas y explica los acontecimientos mds importantes
que tienen lugar en cada una de ellas.

A
ANAAA ()
U
/v V\/

16-Dibuja las etapas de la mitosis.

17-Razona a qué dcido nucleico corresponde esta cadena: ACCGTGCTTA. Escribe
su cadena complementaria.

18-Imagina que el fragmento siguiente de ADN codifica la sintesis de una
proteina: TATCAGCGT

a- ¢Qué secuencia de bases llevard el ARN al que se transfiere la
informacion?

b- ¢Ddnde se produce la traduccién del mensaje?

19- Observa el siguiente dibujo y responde a las siguientes cuestiones:




a- ¢Cémo se llama el proceso?
b- ¢Qué nombre recibe el conjunto de las fases 61, Sy G2?
c- Sefiala que ocurre en cada fase.

20- Dada la siguiente secuencia de nucleétidos, especifica de qué tipo de
dcido nucleico se trata. Razona tu respuesta.

6GGCUAGCAUC

21-Observa y responde a las cuestiones:

r ik,
AYAYIA

a- ¢Cémo se denomina el proceso representado?
b- Sefiala lo que ocurre en las etapas 1,2y 3



22- Indica si son verdaderos o falsos los siguientes enunciados:
a) El resultado de la meiosis es la formacion de gametos.

b) La meiosis ocurre en algin momento del ciclo biolégico de las especies que
se reproducen sexualmente.

c) Sino se produjera la meiosis, en cada generacién se mantendria el nimero
de cromosomas.

d) La recombinacién genética es una de las consecuencias mds importantes de
la meiosis.



